A faszénmerd edény alakjanak és nagysaganak
befolyasa a mérés eredményére.

A faszénmérés gyakorlati fontossiga rég ismert dolog és
a gyakorlati élet emberei ki is cserélhették bizonyara mar
gyvakran ez irdnyban sajit nézetoket és dészleletoket. A szak-
irodalom terén azonban, legaldbb ndlunk, nem tudom, ha valjon
mdéltattatott-e mar clégge az iigy.

Megkisértem tehit tényekre hivatkozva rividen targyalni
ez fgyet oly czélbol, hogy azoknal is némi meggyoziodést és
tajékozast szerezzek, kiknek a szénmérés tevékenységi korikbe
nem is esik, az irdnt, hogy min6 befolydssal bir a faszénmérds
eredményére a méroedénynek alakja és nagysaga? Koriilbeldl
azt hiszem, hogy kohdszaink, mint legfobh szénfogyasztiink
élelmessége ds szemessége volt oka a multban is, hogy a faszén-
méroedények ugy alakra, mint nagysdgra nézve cltértek a
kozonséges élethen haszndlathan volt minden egyéb iirmérté-
kektol; és ugyanezen koriilménynek fogjuk kioszinhetni jovire
is, ha a kinestirndl a szabdly-rendeletileg eloirt két hectoliteres
ujmérotol alakra és nagysigra nézve jovore is el kellend tér-
niink. Mert mér is hathatés panaszt emeltek az irdnt, hogy a
régi ¢és uj szénmérovel eszkozolt mérések nem adjik a szdm-
tanilag levezethetd eredményt.

A multban is eloszeretettel ragaszkodtak, s a jelenben is
szeretnének  visszamenni oly méroedényhez, a mely feliilrl
kitdguld, tehat ferde oldalu négyszogekbol alakul és a melynek
iirtartalma nagyobb a haszndlathan 1évo iirmérték egysigeknél.
Ilyen volt a multban példiul az ugynevezett ,Zsarndczai
szénméro®, a mely 6.5, koblib (2.5, hectoliter) iirtarta-
lommal birt; és ilyen volt azu. n. ;10 kobldbos méro¥,
a mely tehit még ennél is nagyobb (3.5 hect.) vala,
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Mindenesetre igen kivanatos a lchetoleg pontosan kipu-
hatolni azon befolyds mértélkét, melyet az edény alakja ¢és
nagysiga a mérés eredményére gyakorol.

Tudtunkkal torténtek is tobb rendbeli kisérletek mdr ezen
eredmény megdllapitisa czéljabol a kinestindl felsobb intéz-
kedés folytdn, nevezetesen a rhimiczi és a diosgyori m. Kir.
vasgyari telepeken.

Utébbi helyen alkalmam lévén a vasgydri ¢és erdohivatal
kebeléhol kikillditt vegyes bizottsig mikodésében személyesen
is részt vehetni, a kovetett eljirdst, az eredményt és a kil-
csimds megdllapoddsokat a kovetkezokben van szerencsém rovi-
den megismertetni.

A kisérlet az erdobol ép akkor fuvarozott, és a zsdkokbol
kitiritett Dbiklkfaszénnel tortént oly mddon, hogy minden kisérlet
alkalmival az osszehasonlitando eredménynek egyikével kime-
retett (5 ctm. magas ives tetozettel rakva) bizonyos mennyi-
ségil szén, s feljegyeztetett pontosan annak silya, azutin visz-
szamdéretett ugyanazon szén a mdsik edénnyel.

A két mérés kizott mutatkozott silykilinbségbol, a talalt
dtlagsilyhoz viszonyitva, levezettetett a tényleg bedllott dorzs-
apadék kobtartalma. Es ezt is hozzdadva a masodszori mérés
eredménycéhez, leheto pontosan megdllapittatott a két mérés
kobtartalma kozt mutatkozd valédi kiilonbség.

Az elso kisérletnél dsszehasonlittatott a régi ngynevezett
10 kobldbas ferde oldalu mérd a szabdlyrendeletileg
eloirt derékszogii 2 hectoliteres uj mérovel.

Taldltatott :
az elsd mérdsnél 25 mérd X 3.455="78.95 hect.=1832; kilog.,

a visszamérésnél 42.,,5 , K2. =82.4 , =1803, ,
A mérési apadék tehat 24., kilog.

Ezt az étlagsilyhoz (21.9) viszonyitva, tesz 1.; hectolit.
Ezt is hozzdadva a 82.,5 hectoliterhez, a két mérés kobtar-
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talma Lozt a killonbség lesz 83.54—78.g5=1.55 hectolitert.
Vagyis 5.,9/,-al° kevesebb fért a derékszogi 2
hectoliteres, mint a ferde sziogii 10 kiobldibos
edénybe.

A 3-ik kisérletnél ugvanazon edénnyel hasonlittattak
bssze, csakhogy ez alkalommal a derékszigii 2 hectoliteres
mérovel tortént az elsd mérés.

Talaltatott :
az elso mérésnél 40 mérd ) 2 =80 hect. = 1758.; kilog.,
w X Bupg=Thigy . =17464 '
A mérési apadék tehdt 12.; kilog.

a visszameérésnél 23..,

Ez az dtlagsilyhoz (75.;, kilogram) viszonyitva, tesz 0.,
mérot, vagyis 0.5 hectolitert. Kzt is hozzdadva a talalt 73.54
hectoliterhez, a két mérés kibtartalma kozt mutatkozo kiilonb-
ség lesz 80—73.50="6.;; hectoliter. Vagyis 7..9/,-al tobb
tért a ferdeszigii 10 koblabos, mint a derékszi-

o

git 2 hectoliteres edénybe.

A két elso kisérlet kizt az atlagot véve (%) kitiint,
hogy az eloirt 2 hectoliteres derékszigii edénnyel mért faszén
kibtartalma a gyakorlatban kevesebb 6.55%/,-al a régi 10 Lkib-
labos ferdeszigii eredménnyel mért faszén kiobtartalmanal.

A 5-ik kisérletnél osszchasonlittatott egy e czélra
szerkesztett ferdeszogii 2 hectoliteres, a szabdly szerint eloirt
derékszogii 2 hectoliteres mérovel.

Taldltatott hogy :

a ferdeszivegiivel kimért . . . . . . . .60  hectoliter
faszén visszaméretvén, a derékszovegiivel . . 62.g5 hectolitert
eredményezett az 1.5, hectoliterre kiszamitott

torzsapadék utan.

Az utébbi méroedénybe tehdt kevesebb
{6rh Usazesen . .. . .. . o e s s Signr hiliterrel,
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vagyis 4..9/p-al kisebb a derékszogi 2 hectoliterrel
mért faszén kobtartalma a ferdeszogii 2 hectoli-
terrel mért faszén kobtartalmanal.

A 4-ik kisérletnél osszehasonlittatott két e czélra
szerkesztett 3 hectoliteres méro, melyck Lkozil egyik derék,
masik ferde szogekkel birt.

Taldltatott, hogy a derékszigiivel mért . . . 60  htlt.
faszén visszaméretvén, a ferde szigivel csak . . . 57.57
credményezett, a 0.5 hectoliterre kiszdmitott dorzsapadék
hozzdaddsa utan.

A ferdeszigit 3 hectoliterbe tehdt oOsszesen 2.3 hecto-
literrel tobb szén fért, vagyis 4.,,9/p-al tobb a ferdeszigi,
mint a deréksztgii 3 hectoliteres edénnyelmért
tfaszén kobtartalma.

A négy kisérlet eredményét attekintve, latjuk, hogy
dsszehasonlittatott :

1. a legkisebb (2 hectoliter) derékszogii cdény a legna-
gyobb (3.;55 hectoliteres) ferdeszigiivel;

2. a két legkisebb (2 hectoliteres) derék és ferdeszigii
edények egymas kozt, és

3. két nagy (3 hectoliteres) derék- és ferdeszogii edény;
midon is a derékszogii edénnyel mért faszén kob-
tartalma mindannyiszor kisebbnek talaltatott
a ferdeszogii edénnyel mért faszén kobtartal-
manal, és pedig :

Az elso Osszchasonlitdsndl atlag . . . . . . 6.590/-al,

a ‘misodik osszehasoniltdsndl atlag . . . . . 4..0/-al,
a harmadik : e TR S

Mindezek alapjin tehat allithaté, hogy :

a) A ferdeszigii edénnyel mért faszén kob-
tartalma mindig tobb a derékszogiivel mért fa-
szén kobtartalmdandl,
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b) Minél nagyobb az dsszehasonlitott derék-
és ferdeszogi edények drtartalma kozt a ki-
lonbség, anndl nagyobb a kimért faszén kobtar-
talma kozt azeltérés,ugyanaz, vagy kizel ugyan-
azon edény magossdgot tételezve fel. (Szilard tes-
teknél ugyanis az edény magassigiaval az alsébb rétegek
tomottsége s tehat a mdért anyagok kibtartalma is no. zért
is torpébb a szilard testeket méro liter is a cseppfolyiteste-
ket mérd liternél a gyakorlathan.)

¢) Minél nagyobb az tsszehasonlitott ered-
mények drtartalma, annal ecsekélyebb a ferde-
sziogek befolydsa a faszén kobtartalmdnak eltéd-
résére, ha t. i. az edény felillete az edény irtartalmihoz
ugyanazon, vagy nem nagyon eltérdé aranyban all.

A felilletnek az edény magassigdhoz, illetoleg annak
iirtartalmihoz vald ardnya azért lényeges, mert a jo faszenct
selittve® mérni teljes lehetetlen. Bizonyos mérvii ,tetozet“-et
kell tehdt hagyni, ez pedig csak szembecslés utjan torténhetik
s tehdt csak kisebb-nagyobb ingadozdsnak ald van vetve és
pedig anndl inkdabb, minél nagyobb az edény felillete. Kzen
mgadozisnak az egész mérds eredményére pedig annal nagyobb
természetesen a befolydsa, minél nagyobb a felilet az edény
iirtartalmihoz képest.

A didsgyiri vegyes bizottsig kiterjesztvén egyuttal figyel-
mét arra is, hogy ugy eclméleti, mint gyakorlati szempouthél
mino nagysdgu és alaku edény lenne legczélsze-
riibb? korilbelol az alibb kivetkezd meggydzodésre jutott.

A fris  szénbol tortént (elsd) mérések alkalmaval az
egyes mérdsek sulyingadozisa legkisebb volt a szabalyrende-
letileg  jelenleg eloirt derdkszigii két hectolitert tartalmazo
méronél, hol t. i. a leolvasott 40 mérés kozil a legkisebb
41.5 kilog., a legnagyobb 45., kilogrammnak taldltatott. Az
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ingadozds tehat 4., kilogr., azaz : az dtlagstlynak 1.45,%/5-2.
Mig ellenben a régi u. n. 10 koblabos ferdeszigii méronél
69—76.,="T.; kilog. ingadozis mutatkozott. Azaz : az itlag-
silynak 1.5%/;-a.

Elméletileg tehat a kisérlet ald vett edények kozott leg-
helyesebb lenne a szabdlyrendeletileg eloirt derékszogii két
hectolitert tartalmazo edényt megtartani; de gyakorlatilag igen
kivdnatos, kilonosen a gydraknal 1évo szénpajtikban szokdsos
lemérést tekintve, hogy az edény a mérésnél elfoglalni szo-
kott 2 embernek lehetoleg elegendé dolgot adjon é&llandodan, s
mégis a lchetileg konnyen és gyorsan torténjék a mérés. —
I mellett pedig, hogy az edény alakja se folyjon be jelen-
toségteljesen a kimért faszén valédi kobtartalmira, azaz, hogy
a kimért szén az edény mennyiségtanilag kiszdmitott trtartal-
ménak a lehetoségig megfeleljen minden korillmények kozott.

Mindezen gyakorlati éselméletiigényeknek
pedig leginkdbb megfelelni latszik a fennebbiek
szerint a legutolszor dsszehasonlitott ferdeszogit 3 hecto-
liter iirtartalmuméroedény, mely szénnel telten 100—
105 kilogramm silyun lenne kiriilbelol. Tehat lenne két ember-
nek mit kiboritani mindég; a ferde oldalok pedig a kiboritast
kinnyitvén, a mérés menetét gyorzitandk: e mellett mégis az
alkalmazdsba veheto edények kozott legkisebb (4.050/q) eltérést
mutatott a kimért faszén kobtartalma; tehdt a ferdeszogek
befolydsa is a mérés eredményére ennél legkisebb.

Legkozelebb is 4ll ezen méroedény ugy alak, mint nagy-
sig tekintetében a multban gyakorlati haszndlatra jutott 10
kiblabos (3.;;¢ hectoliteres) szénmérohoz. Mar pedig az , dre-
gek® sem oknélkiil tértek el bizonydra a régi vékatol, kobaltol
vagy pozsonyi sth. mérotol a faszénmérésnél ehez a mérohoz.

Ha tehat nj szénmérot kellene megallapitani, a didsgyori
bizottsdg véleménye szerint a ferdeszogit 3 hectolitert tartal-
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mazo méroedényt kellene mint ilyent elfogadni, melynek mére-
tei a kovetkezok :
belad: Magassdga. .. . v oo .o e v ow Digg 06,

belsd' szelessége a feméken . . . . . o . ou D s
belst szélegsege a teton..- .. . . « . . ¢ . O
bels6 hossza a fengken . . . . o . . . V45
belst hossza & tetén .. . . o .ow o o ow s Oy

Akédrmilyen mérovel torténjék azonban a mérés, a fo-
eyaszto megrividitésérol sz6 sem lehet, mig a
termelés, eladds és az arak ugyanazon egy mé-
retii és alaku edényre vannak dllapitva.

Mis kérdés azomban, hogy a kohdsz, ki eddig bizonyos
munkdhoz, pl. 26 koblib 0.4 kibméter szenet fogyasztott,
midon t. i. a ferdeoldalu nagy 10 koblibos mérovel méretett
a szén, valjon most is meg fogja-e érni 0.gy kobméter faszén-
nel ugyanazon munkdndl, midén t. i. a derékszogii kis 2 hec-
toliteres mérovel méretik a faszén?

Vilagos, hogy nem fogja megérni. De ezen bajon gyoke-
resen csak az segitene, ha a fogyasztis uj mértéke a kohd-
szatnal is nem atszmittatnék, hanem kisérleti uton
dllapittatnék meg ujra. Nagy Gyula.

Meég néhany szo az erdodri szakiskolakrol.*)

A ki figyelemmel kisérte az erdoori szakiskolak felalli-
tasa korill felmerilt vitdkat, észrevehette, hogy a partolik
kizott legtobb allami erdohivatalnok szolt.

Igy tehdat nem nehéz kitalilni, hogy ezen erdoori szak-
iskoldk létesitése, a mostani dllami erdokezelés természetes
kifolydsa, vagy jobban mondva, kinivése.

*) A Idérdés minél tobb oldalrdl valé megvilagitisa végett és az ,andiatur
et altera pars® elvénél fogva kizdljik e czikket. A szerk,





